

El Católico Balear.

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

EL CATÓLICO BALEAR

PALMA 7 DE NOVIEMBRE DE 1893.

LA GUERRA DE AFRICA Y LA CIUDAD DE PALMA

De la sesión extraordinaria celebrada ayer por el Excmo. Ayuntamiento, salimos con el corazón oprimido.

Hemos de creer que las imprevisiones y desaciertos del gobierno nacional han refluído desastrosamente sobre el espíritu de nuestros municipales, agostando sus patrióticas energías.

Una proposición presentada en la sesión anterior, por el concejal señor Martínez, solicitando de la Corporación un óbolo de 5.000 pesetas con destino á la compra de armamentos para la guerra de Africa, fué desechada por mayoría de votos.

El Sr. Alcalde simpatizando acaso, con la proposición del Sr. Martínez, no se dió por vencido, convocando de nuevo ayer á sesión extraordinaria, á los señores municipales, para tratar el mismo punto.

Dijo el Sr. Alcalde al reanudar sus tareas oficiales, que consideraba necesario y patriótico hacer, en nombre del Excmo. Ayuntamiento de Palma, algún donativo para gastos de guerra.

Se habló de 5.000 pesetas, pareció excesiva la cantidad y se convino, después de alguna discusión, ó regateo, en dar para el objeto indicado 2.500 pesetas.

Un frío glacial ha reinado entre los señores concejales durante toda la sesión, ni una nota patriótica, ni una protesta para los que gastan miles de duros en decorar los remozados salones de la Casa Consistorial y carecen de recursos y de palabras cuando pelagra la integridad de la patria. ¡Cruzamos una época de puro mercantilismo!

Felizmente la Diputación Provincial se ha mostrado más generosa que la Municipalidad ante las desgracias de la Patria.

También el clero de la Isla, por iniciativa del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, abre suscripciones en todas las iglesias para remediar las necesidades de la guerra; «Ha sonado la hora del sacrificio por la patria, dice el venerable pastor, y seguros estamos de que no ha de ser el clero quien desoiga la voz del deber, en este, como en todos los casos.»

Y en otra parte añade: «No de lo que nos sobra, sino de lo más indispensable debemos desprendernos.» ¡Este, sí que es procedimiento cristiano!

No, no es cierto que la población de Palma y su Ayuntamiento representen ante la pública opinión, una misma cosa.

En Palma, al par de todas las ciudades españolas, vibra muy alto la nota del sentimiento patrio, y no es razonable que la actitud poco simpática de algunos señores concejales, envuelva á todo un pueblo en el menosprecio de la nación.

La ciudad de Palma no suscribe á las miras de su Ayuntamiento, y mostrará á España toda la simpatía que siente para sus hermanos que en la guerra de Africa derraman en buena lid su sangre generosa.

Somos cristianos españoles y no consideramos terminada aun aquella grande epopeya que empieza en Covadonga y hace flotar el pabellón de Castilla en la Alambra de Granada.

Nuestra misión civilizadora en el mundo ha podido sufrir interrupciones, lo humano es necesariamente inestable, pero, los destinos marcados por la Providencia á las naciones, no prescriben antes de cumplirse.

La marcha imponente y avasalladora de la idea cristiana no tuerce sus caminos, y á nuestra heroica nación le ha tocado y le tocará aun la mejor parte en la noble empresa de establecer definitivamente sobre todas las sociedades el reinado de Cristo.

¡Católicos Mallorquines! Respondamos con generosidad al llamamiento de nuestro Prelado, demos para remediar las necesidades de la guerra lo que nos sobra y también lo que puede hacernos falta. La causa de la patria es la causa de Dios.

P. BLANES.

LA PAZ, PERO CON HONRA

III

El bien nace casi siempre del mismo seno del mal. «Misión de las naciones cristianas del Mediterráneo, ante el salvajismo de las tribus del Norte de Africa». «Ventajas conseguidas por Italia y Francia». «Reseña histórica de los esfuerzos hechos por España para dominar al Africa y civilizarla». «Caso de declarar la guerra España al sultán, ¿debemos llevar nuestro ejército á las márgenes del Riff, ó á otros territorios más importantes del imperio marroquí?»

¡Triste ley de la tierra! ¡Todo humano fruto se producirá con dolor! Desde el honrado labriego, que con el sudor de su frente abre en la tierra con el arado el ondo surco para sepultar en él la pequeña semilla, que luego se ha de convertir en dorada y útil mies; hasta el sabio profundo que, tras largas y pesadas noches de meditación y estudio, asombra á sus semejantes con sus sublimes creaciones, «todo nace en el mundo sujeto á la ley del dolor».

De este modo se cumplen las palabras pronunciadas por Dios, después de la caída del hombre: «Comerás el pan con el sudor de tu frente.»

Y así como esta ley se realiza en todo hombre, como individuo, así se cumple en todas las naciones, que no son más que reunión de hombres.

Cada pueblo ha tenido su misión civilizadora pero ¡ay! siempre ha hecho brotar el bien del mismo seno del mal, siempre ha abierto el progreso ancho camino á la verdad y la bondad, entre lágrimas y sangre.

Así, toda la raza latina está llamada á civilizar el Africa. Más afortunadas Francia é Italia, han conseguido establecerse permanentemente en el continente africano.

Y no es porque España no haya hecho grandes sacrificios para llevar al mismo continente la civilización cristiana.

Ya en el siglo XIII, el siglo de los grandes hombres, el invicto rey D. Jaime, que adquirió el renombre de conquistador, porque venció á los sarracenos en treinta batallas campales, al ver que las naciones europeas no podían navegar por el Mediterráneo, á causa de hallarse éste infestado de buques garenos, proyectó llevar á cabo la conquista de las islas Baleares, que eran la guarida de los piratas principalmente berberiscos, cuyas islas conquistó, con lo cual todas las naciones cristianas pudieron pasar tranquilas

sus banderas por las aguas del expresado mar.

Mas adelante, D. Pedro de Aragón y doña Isabel de Castilla, clavaron el estandarte de la cruz en las almenas de Argel y de Orán (1).

Mas tarde, el emperador Carlos I arranca á Túnez del poder de Barbarroja, si bien perdió España la posesión de tan vastos territorios por causas que sería ahora pesado y largo de referir. Y en este mismo siglo, como ya hemos indicado (1859-60), volvió España á pasear triunfante sus pendones por la Libia, si bien no sacamos de aquella gloriosísima campaña los beneficios que era de esperar para la patria y la civilización.

Aleccionados, pues, con lo ocurrido en aquella guerra, que no dió otros resultados que percibir España una indemnización mezquina y poseer algunos miles de metros de un territorio infecundo y miserable, rodeado de tribus bárbaras; si ahora por desgracia declaramos la guerra al sultán y el triunfo es nuestro, que lo será, no olviden nuestros gobernantes, ni la misión que la Providencia ha señalado á nuestra patria, ni la conveniencia de ésta, y conserven en su dominio el territorio y plazas conquistadas; y si esto no es posible, conserven, al menos el territorio que se considere suficiente para la completa y permanente seguridad de nuestras posesiones y la tranquilidad de la patria.

Bien sabemos que hay muchos que opinan que no conviene á España ser dueña, como en otro tiempo lo fué, de las ciudades y campos africanos; pero nos llevaría muy lejos de nuestro propósito el entrar ahora en el estudio de cuestión de tantísima trascendencia. Además, hoy por hoy, este estudio sería estemporáneo, porque nosotros queremos esperar que no estalle el conflicto con el sultán del imperio marroquí.

Si tal contrariedad sobreviniese, ya procuraríamos demostrar, si Dios prolonga la poca vida que nos queda, que no hay razones sólidas que logren convencernos que no puede convenirle á España lo que ha convenido á Italia y Francia, que tan extensas posesiones conquistaron y conservan en Trípoli y Argelia.

Pero en caso de la declaración de guerra España á Marruecos, ¿debemos llevar nuestro ejército á las márgenes del Riff, ó á otros territorios más importantes de los dominios del sultán?

Nosotros somos de opinión que en semejante triste caso deberíamos llevar la guerra á la cabeza del país con quien íbamos á combatir.

¿Para qué queremos nuestros buques de guerra?

Desde que principiaron las notas de nuestro ministro de Estado al gobierno del sultán, debían haberse presentado delante de Tánger la parte de la escuadra española de que podemos disponer.

La última guerra de Africa nos costó grandes sacrificios. Entre desiertos, barrancos y peñas, fueron dejando nuestros valientes soldados un reguero de sangre generosa para conseguir la conquista de Tetuán.

Ya que la historia no es otra cosa que la relación de los sucesos pasados para enseñanza de los hombres presentes y venideros, y que es una gran verdad, que errando errando, se deja el error, escarmentemos con lo que nos

(1) Doña Isabel la Católica encargó á sus hijos en el testamento «que no cesaran en la conquista de Africa».

sucedió en la campaña dirigida por el muy ilustre general O'Donnell en las provincias de Orán y Tánger.

Volvemos á repetir: ¿para qué queremos la escuadra? Ya que nos cuesta tan grandes sacrificios este poderoso elemento de guerra, si estalla ésta con el sultán, saquemos de él todo el provecho posible.

Unos cuantos centenares de proyectiles, arrojados por nuestro hermoso y terrible *Pelayo* contra la ciudad de Tánger, nos daría más resultado que un año de continuas escaramuzas por el territorio de las kábilas y las escabrosas cordilleras de Tetuán y Tánger.

¿Acaso se dirá que esto contraría en gran manera á las naciones de Europa, y en particular á Inglaterra; pero una vez declarada la guerra, y lo mismo antes de declararla, ¿qué tienen que ver las naciones de Europa en el plan de campaña que nos convenga seguir para vencer al enemigo, evitando en lo posible el derramamiento de sangre?

Asunto es este de la más inmensa importancia, y que debe tener estudiado el gobierno con anticipación.

El filósofo Vejecio, hablando sobre la guerra, dice: «El valor prevalece sobre el número, pero una posición ventajosa suele prevalecer sobre el valor.» ¿Y qué posición más ventajosa que la de una escuadra montada á la moderna, dirigiendo sus cañones contra un puerto enemigo, por más que éste se encuentre también provisto de todos los adelantos del siglo?

Mas dejando el estudio de estas materias para cuando llegue su caso, que esperamos no llegará, vamos á lo de hoy, vamos á la construcción del fuerte Sidi-Guariach, y demás cuestiones que con ésta tienen relación; pero como sobre esto hay mucho que decir, haremos por hoy punto final.

MIGUEL AMAT.

¿ESPAÑA TIENE ALGUNA RELIGIÓN?

El artículo 11 de la Constitución del Estado dice que la católica, apostólica, romana. Los santones del liberalismo han decretado que pueda tenerlas todas, que es lo mismo que ninguna, ó sea un ateísmo escueto y desnudo. Esta es la razón porque en el gran conflicto en que nos hallamos no invoca el gobierno para nada el Santo Nombre de Dios. Se vitorea á España y al ejército, pero se hace mucho desprecio del Señor de los ejércitos. Y es que se busca la victoria por medios puramente humanos, á costa de sangre española, para alardear de que podemos desentendernos de Dios.

Se nos dice que ha pasado la hora de la filosofía y que ha llegado el momento de obrar con energía; que ya no hay que pensar más que en la guerra, y que al gobierno es á quien toca salvarnos. No habló así el general O'Donnell, quien al salir para la campaña de Africa invocó en pleno Parlamento la protección de la Madre de Dios, y llevó al campamento el estandarte de María entre las banderas españolas. En treinta y tres años hemos retrocedido hasta hacernos inferiores á los mahometanos, los cuales, aunque falsa, tienen una sola fe, que con la esperanza de una torpe felicidad, los alienta hasta morir en el combate; al paso que nuestros soldados no oyen una voz que les recuerde la santa y gloriosa historia de su madre patria. Ni tienen quien pida para ellos una bendición é indulgencias al Padre común de los fieles, para el momento de morir en la batalla, como lo pedían nuestros monarcas para sus cruzados.

España ya no tiene historia: la lucha de

más de siete siglos, Covadonga, Lepanto, la conquista de nuevos mundos en premio de la expulsión de los moriscos, las Navas de Tolosa, Clavijo, Calatrava, Granada, etc., no son más que fábulas. La conquista de Orán y las enseñanzas del gran Cardenal Cisneros sobre el Africa, son una utopía. ¿Qué nos importa que el Congreso internacional de Madrid reconociera el indiscutible derecho de España sobre el Africa, si los gobiernos liberales han seguido tolerando ese padrón de ignominia para la Religión y la civilización, contra el que está clamando la Europa hace siglos? ¿Es que esperamos á que las demás naciones se repartan el botín que les hemos conservado con nuestra sangre? ¿Qué es lo que aquí se discute? ¿Se pelea por nuestra sacrosanta Religión y por nuestra nacionalidad, ó por conquistar y retener carteras ministeriales de partido? ¿Es la nación para los ministros, ó los ministros para la nación? Y si tienen éstos el deber de salvar los derechos divinos y humanos de la patria, ¿por qué no invocan el nombre de Dios? No lo invocan porque la tolerancia de cultos sella sus labios, y al paso que se permite injuriar á la Divinidad, se amordaza y encarcela al ministro del Altísimo, que trasmite al pueblo católico la palabra del Vicario de Jesucristo.

Los poderes públicos de la nación no cumplen con defender sólo el honor nacional en una guerra que los mismos enemigos califican de santa; es necesario inspirar al soldado el heroísmo cristiano: y si Dios Nuestro Señor no se complace de la piedad del verdadero pueblo español, que sufre y ruega, la guerra será desastrosa, y á ese pueblo, al que hicieron creer que era soberano, se le negará hasta el sagrado derecho de saber cuál ha sido la suerte de sus hijos.

¡Así paga el liberalismo á quien le sirve!

RAMÓN DE EZENARRO.

LA ESCUADRA RUSA

EN EL MEDITERRÁNEO

La *Libre Parole* ha publicado una interesante correspondencia de San Petersburgo, de la que ya dieron alguna noticia telegráfica los corresponsales españoles de París.

Como juzgamos de interés y de gran oportunidad mucha parte de lo que en ella se dice, nos hemos apresurado á traducirlo, apenas hemos recibido el periódico antisemita, sin que demos mayor crédito á tales referencias que el que puedan merecer los informes particulares de un periódico francés, hablando de cosas de Rusia.

El corresponsal dice todas éstas:

Refuerzo de la escuadra

Por orden del emperador, el ministro de Marina acaba de decretar que el crucero *Rurick* y el acorazado *Wladimir Skonomach* pasen de la flota del Báltico á la escuadra del Mediterráneo. El *Rurick* es un crucero de primera clase que alcanza gran radio de acción, fué construído en 1892, y es de los más hermosos navios de nuestra flota. El *Wladimir Skonomach* es un acorazado botado al agua en 1886, mide 90 metros de largo por 16 de ancho con un desplazamiento de 5,754 toneladas, máquina de 7.000 caballos y una velocidad de 16 nudos.

Objeto de este refuerzo

Ya os anuncié á su tiempo que la escuadra rusa del Mediterráneo no se limitaría á los cinco navios designados en un principio. Poco á poco irá completándose, hasta tomar las proporciones de una verdadera flota.

El objeto de la creación de esta escuadra no está restringido; sus fuerzas navales, mandadas por el almirante Avellán, no se limitarán á un simple paseo por el Mediterráneo.

Ya podrá vérselas en toda ocasión reunirse á la flota francesa para tomar parte en común en aquellas evoluciones y operaciones políticas que lo requieran.

La cuestión de Marruecos

En el caso en que la flota inglesa ó la de cualquier otra potencia quiera hacer alguna manifestación política ú operar de cualquier modo á la vista del litoral de Marruecos, á consecuencia de las operaciones militares empujadas por España contra aquel Estado africano, se verá á la escuadra rusa moverse y operar junto con la flota francesa, con un propósito común y bien determinado por los gobiernos de París y San Petersburgo.

La escuadra rusa del Mediterráneo no dejará escapar ocasión alguna para manifestar la comunidad de ideas y de fines políticos de los dos gobiernos, ligados tanto por

mútuos intereses, como por la intimidad manifiesta de las dos naciones.

La España amiga de la inteligencia franco-rusa

Habiendo España demostrado sin reserva sus tendencias amistosas con respecto á la inteligencia franco rusa, no tardará la escuadra rusa en hacer público el lazo que existe entre este Estado y nosotros.

CATÁSTROFES

Dos y de gran magnitud ocurrieron el día 3.

La primera en Santander, con acompañamiento de muertos y heridos, que es lo más sensible, y la segunda en Cádiz, sin esta terrible circunstancia.

Dos horrosos incendios, numerosas víctimas, grandes destrozos, innumerables pérdidas...

A estas horas no sabemos si la ciudad de Santander habrá ardiendo en su totalidad si no han llegado á tiempo los auxilios de Burgos y Valladolid.

EN SANTANDER

El jefe de Telégrafos al ministro, de la Gobernación:

Ayer á las cuatro y treinta de la tarde explotó el vapor *Cabo Mechichaco*, atracado en Maliano, que estaba ardiendo desde las dos.

Contenía, según se decía, 40 cajas de dinamita y varias de petróleo. Casi toda la población presencié el incendio desde los muelles. Así es que se calculan en unos 1.000 los muertos y bastantes miles los heridos.

Fueron muchos los que han perecido arrojados al mar por la explosión.

Inmediatamente empezaron á arder toda la manzana Sur de la calle de Méndez Núñez y todos los almacenes de madera.

El incendio se propagó inmediatamente, y á media noche, hora de mi salida, estaban ardiendo 60 casas.

Medio Santander está destruído, pues cascos del vapor y traviesas y carriles de los ferrocarriles de los muelles han ido á destruir casas á centenares de metros.

Ardió también tren que había llegado de Solares, y estaban debajo de él ardiendo muchísimos cadáveres.

No se comprende, no se puede expresar ni aún viéndolo lo horrible del siniestro.

No hay médicos bastantes para curar heridos, que mueren por falta de asistencia.

Población corre despavorida al menor ruido; tal es el pánico que ha causado la terrible explosión.

Si no envían socorro y artillería pronto para poder cortar incendio, Santander quedará completamente en ruinas.

Son muchos los millones en que se calculan pérdidas.

EN CADIZ

A las ocho de la noche anterior ocurrió un terrible incendio en la Fábrica de Tabacos en las salas de máquinas de picadura.

Desde los primeros instantes tomó gran incremento por falta de medios para combatirlo.

En la sala de máquinas existían grandes cantidades de tabaco de vena y polvo, y carbón para alimentar aquéllas.

La sala era una bóveda.

Encuéntanse en ella los talleres de peninsulares y cigarrillos de entrefino.

El salón de máquinas quedó completamente destruído. Había cuatro para la picadura y seis para el desvenado.

Grandes pérdidas de existencias, estropeadas en la confusión.

El destrozo de las máquinas impedirá que se trabaje en mucho tiempo, pues la fábrica elabora principalmente picadura.

Entre las cigarreras el siniestro se cree casual; momentos antes de iniciarse hizo la requisita.

Parece que á las siete y media de la noche los empleados de la fábrica habían hecho el habitual registro nocturno, sin que en él se apercibiesen de nada que hiciera sospechar el siniestro que pocos momentos después empezó.

Con una velocidad pasmosa circuló por la población á las ocho la noticia de que la Fábrica de Tabacos estaba ardiendo, y á los pocos instantes las inmediaciones, y muy especialmente la calle de Plocia, en que está situada, se vieron invadidas por un numerosísimo público, que á duras penas lograban las autoridades separar del lugar del siniestro para que no entorpeciera su acción y la de los bomberos que se ocupaban en los trabajos de extinción.

Por las ventanas saltan las llamas y una inmensa columna de humo que demostraba la importancia del fuego.

Se supone que empezó éste, no se sabe

cómo, en la sala de picadura, propagándose á la de máquinas.

En ellas había almacenada una considerable cantidad de tabaco, que fué pasto de las llamas.

El temor de las autoridades era que se propagara el devastador elemento á los almacenes, en cuyo caso el desastre hubiera sido de una importancia mayor, pues en ellos existen muchos fardos de tabaco, materia y muy combustible, como es sabido.

A localizar el incendio en aquellas salas, para evitar mayores males, se redujeron las disposiciones de las autoridades, que hábilmente secundadas por los que trabajaban en la extinción, vieron al poco tiempo realizado su propósito.

Un despacho de origen oficial, puesto con gran sobriedad, dice que en el taller especial de picadura estalló un violento incendio, al que acudieron las autoridades y fuerzas del Ejército, logrando localizar el fuego.

Por fortuna no hay noticia de desgracias personales.

DESDE MELILLA

Embarque de tropas

Málaga 3.—Merced á las deferentes atenciones del consignatario de los buques de la Trasatlántica en este puerto, Sr. Duarte, á las tres de la tarde embarcaré en el vapor *Montevideo*, que conduce á Melilla al regimiento de dragones de Santiago.

Dicho vapor traía instrucciones para embarcar también, además del citado regimiento de caballería, otro de infantería; pero el gobernador militar de esta plaza, en vista de que carece de órdenes, ha teleografiado en consulta al comandante del segundo Cuerpo de ejército, general Chinchilla.

Si se decide la marcha de la infantería, el embarque de estas fuerzas retrasará la salida del trasatlántico.

Noticia grave

Por un vapor mercante llegado en este momento á Málaga se ha sabido que á las dos de la madrugada de hoy cruzaban 22 acorazados ingleses con dirección á Gibraltar, que con los ocho anclados ya en aquel puerto forman una escuadra de 30 buques que conduce á bordo más de 12.000 hombres de desembarco.

Añaden los tripulantes del buque á quien se deben estas noticias que la escuadra inglesa se halla municionada para diez días de combate.

Las noticias relativas á la concentración de estas fuerzas navales de Inglaterra han producido aquí grandísima excitación.

Graves rumores

Los rumores que circulan esta tarde por todo Madrid no pueden ser más desconsoladores de lo que son.

Los periodistas van de casa de Sagasta al ministerio de la Guerra, del ministerio de la Guerra al de Estado, y en todas partes se les dice que no hay noticia ninguna.

No dicen que está interrumpido el cable, no; dicen que no se sabe nada. El parte de *sin novedad en la plaza*, que tanta tranquilidad devuelve á todo español, no se ha recibido hoy.

En cambio circulan los más siniestros rumores.

Dícese nada menos que nuestras tropas han sufrido un triste descalabro, y que del combate ha resultado muerto el valiente general Ortega.

Hemos corrido de un lado para otro, anhelando que nos desmintiesen tan fatales nuevas, y todos los centros oficiales nos han dicho lo mismo: que no se sabe nada.

Otro dato viene á dar visos de verosimilitud á estas tristes noticias; el que á las siete se reúnan los ministros en casa de Sagasta.

¡Dios quiera que no resulte verdad!

Baterías para Melilla

A las cinco de esta tarde han salido de la estación del Mediodía, con dirección á Melilla, las dos baterías de artillería de montaña que, procedentes de Vitoria, llegaron esta mañana.

Han sido despedidas por numerosa concurrencia, en medio de gran entusiasmo y vivas.

Asistió el general Bermúdez Reina.

Nota oficial

El subsecretario de Gobernación ha conferenciado con el ministro de la Guerra, que le llamó para decirle que á las cuatro de la tarde de hoy, según telegrama de Macías, reinaba tranquilidad en Melilla.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA

S. Rufo, obispo y confesor; S. Florencio, obispo; S. Amaranto, mártir; Stos. Auco, Taurión y Tesalónica, mártires; S. Aquiles, obispo.

S. RUFO, OBISPO Y CONFESOR

Este Santo fué obispo de Metz en Lorena, insigne por sus infatigables desvelos en convertir á la religión católica los muchos enemigos de ella. Después de haber recogido en la tierra el fruto de su apostolado, fué á recibir la eterna recompensa en el cielo.

OFICIO DIVINO

Día 7. Feria 3.^a De la Purificación de la Santísima Virgen. *Doble mayor. Blanco*, com de la octava. En las vísperas com. de la octava y de los cuatro santos mártires coronados.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES
Las misiones católicas del extremo oriente

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que sostengais á vuestros Misioneros en sus fatigas y combates por la fe, y les otorgueis innumerables triunfos para bien de las almas.

PROPÓSITO

Visitar y consolar á los enfermos y encarcelados.

CULTOS

Mañana miércoles.—En Santa Eulalia continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis; á las diez misa mayor. Al anochecer Rosario, meditación, estación y la reserva.

En San Jaime, al anochecer, la devoción de la Agonía del Redentor.

CORTE DE MARÍA.

En la Catedral, á la Virgen Purísima.



D. Jaime Perera y Bestard

HA FALLECIDO

Su desconsolada viuda, hijos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, participan á todos sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les suplican asistan al rosario y á la conducción del cadáver que tendrá lugar esta tarde á las cuatro y media y á las cinco respectivamente, así como al funeral que se celebrará en la iglesia de Santa Clara el jueves á las diez y media de la mañana, en lo que recibirán favor.

A. E. R. I. P. A.

No se invita particularmente; casa mortuoria, plaza del Temple, núm. 11.

GACETILLA LOCAL

Han sido llamados por la autoridad militar de Valencia 187 soldados licenciados del regimiento de Guadalajara. La lista de dichos individuos se publicará hoy en el *Boletín oficial* y el jueves próximo marcharán á incorporarse.

El Sr. D. Jerónimo Pou se ha ofrecido guiar hasta los mismos fuertes ó trincheras de Melilla los materiales que nuestros paisanos quieran remitir á nuestros valientes soldados.

Ha llegado esta mañana procedente de Puerto-Rico el joven y acaudalado comerciante D. Antonio Blanes.

Tenemos entendido que piensa permanecer una larga temporada en esta isla, que es su país natal.

Deséamole muy grata permanencia en el seno de su apreciable familia, y también de nuestra sociedad, donde tantas personas lo distinguen.

Entre los pasajeros que hoy ha traído el vapor-correo *Cataluña*, figuran el R. P. Vicente Menéndez, agustino, y el Sr. Marqués del Palmer.

A las cuatro de la tarde salió ayer para Mahón el vapor *Comercio*, con pasajeros, correspondencia y carga.

Poco tiempo después salió el *Menorca* para el mismo punto con carga y 14 pasajeros.

El *León de Oro* soltó sus amarras al anochecer para Barcelona, con 8 pasajeros, ganado de cerda y otros efectos.

Hoy á las ocho de la mañana ha fondeado en este puerto el vapor *Cataluña*. Ha traído balija, 13 pasajeros y carga.

Leemos en nuestro colega *El Noticiero Balear*:

La catástrofe de Santander ha hecho que llamemos la atención del Sr. Gobernador ó de quien corresponda respecto del peligro que lleva consigo el que los vapores de Palma embarquen muy amenudo sobre cubierta bocoyes de alcohol que pueden inflamarse con facilidad sobre todo á causa de fumar los pasajeros.

Nuestro querido amigo D. Pedro Domenge ha sido una de las víctimas de tan espantoso siniestro.

El bravo marino, tan aguerrido como simpático, el que hace poco veíamos aquí al mando del cañonero *Alsedo*, ha sido arrebatado al cariño de su familia, al amor de sus hermanos que le adoraban, de una manera impensada, brutal, desconsoladora.

Crea la familia Domenge que aquí, en la mesa de la redacción, donde tantos ratos ha pasado en nuestra compañía el bizarro capitán de fragata es grande nuestro pesar y no olvidaremos nunca al querido amigo para cuyo eterno descanso rogamos al Dios de las misericordias.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 3.—Varones, 6.—Hembras, 3.
Día 4.—Varones, 3.—Hembras, 1.

Matrimonios

Día 3
D. Martiriano Rosselló Barceló, con doña María Magdalena Mulet y Monserrat.
Día 4
D. Matías Obrador y Sagreras, con doña Antonia Mercant y Cabrer.

Defunciones

Día 6
Miguel Servera Nicolau, viudo, de 38 años, calle de Reus, de tuberculosis.
Gabriel Planas Mateu, casado, de 33 años, Hospital, de epiteloma.
Antonio Iglesias Salas, de 4 años, calle de San Miguel, de difteria.
Juana Salvá Quetglas, casada, de 71 años, calle de Salom, de apoplegia.
Magdalena Guasp Llopis, casada, de 60 años, Hospital, de epatitis.
Margarita Palmer Tomás, casada, de 54 años, calle de la Concepción, de tuberculosis.
Carmen Sancho Pol, casada, de 47 años, calle de San Pedro, de cáncer.

Hospital civil

Día 6
Movimiento de enfermos.—Entradas, 8; 4 varones y 4 hembras.—Altas, 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público
Día 6
Bueyes, 4.—Vacas, 2.—Toros, 0.—Novillos 0.—Terneras, 2.—Carneros, 16.—Ovejas, 13. Borregos, 1.—Corderos, 8.—Cabras, 9.—Cabrillos, 1.—Cerdos, 25.—Cerdas, 14.—Lechonas, 0.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 7 Noviembre—9 mañana

Barómetro. 56'8 mm.
Termómetro seco. 17'6 grados.
Id. húmedo 16'6 »
Mínima. 13'8 »
Reflector. 10'2 »
Dirección del viento. N.
Descenso del barómetro en 24 horas. 1'4 »

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

de las Baleares

La Diputación provincial, en sesión celebrada el día 2 del corriente, acordó abrir una suscripción voluntaria encabezándola con la cantidad de 5.000 pesetas, cuyo producto se aplicará á la adquisición de armamento, ó al socorro de los soldados de esta provincia que sean heridos, principalmente los que resulten inutilizados, y al de las familias necesitadas de los que hayan fallecido en la campaña del Rif; y para que dicho acuerdo tenga debido cumplimiento, me dirijo á los Sres. Alcaldes rogándoles se sirvan darle publicidad por los medios acostumbrados, excitando al propio tiempo los patrióticos sentimientos del vecindario para que contribuya al mejor éxito de la suscripción que queda abierta en la Depositaria de fondos provinciales, y en las redacciones de todos los periódicos que en la provincia se publican.

Palma 4 Noviembre 1893.—El Presidente, Pedro Sampol.

Suscripción abierta en cumplimiento de lo acordado por la Excm. Diputación provincial con destino á la adquisición de armamento, ó al socorro de los soldados de esta provincia que sean heridos, y al de las familias necesitadas de los que hayan fallecido en la campaña contra los rifeños.

	Pesetas
La Excm. Diputación provincial.	5000'
D. Victoriano Guzmán, Gobernador Civil de la provincia.	150'
D. Pedro Sampol, Presidente de la Diputación	150'
D. Antonio Marqués, Vicepresidente de id.	100'
Excmo. Sr. D. Jerónimo Rius, Diputado provincial.	100'
D. Joaquín F. de Puigdorfla, id.	100'
D. Antonio Marcel, id.	100'
D. Bernardo Ramón, id.	100'
D. Joaquín Gelabert, id.	100'
D. Guillermo Nadal, id.	100'
D. Francisco Socías Clar, id.	100'
D. Alejandro Rosselló, id.	100'
D. José Alcover, id.	100'
D. Guillermo Moragues, id.	100'
D. Antonio Sbert y Canals, id.	100'
D. José Socias y Gradolí, id.	100'
D. Elviro Sans, id.	100'
D. José Riquer, id.	100'
D. Juan Palau, id.	100'
El Secretario de la Diputación y Personal de las oficinas de sus dependencias.	250'
	7150'

Palma 4 Noviembre de 1893.
(Se continuará.)

Se alquila

En calle céntrica y muy inmediata al Borne una espaciosísima casa compuesta de primero y segundo pisos con cuartos interiores, desván, azotea, torre y zaguán, en el cual existe una cochera, dos cuadras, despensas, coladuría y sótanos; tiene además abundante agua á grifo y en dos grandes depósitos. Informarán—Plaza de Cort, núm. 5. 3-10

MANUAL BÍBLICO

CURSO DE SARGADA ESCRITURA

Para uso de los Seminarios y del Clero por L. Bacuez y F. Vigouroux, traducción de don Vicente Calatayud y Bonmatí, con un prólogo del Ilmo. Sr. Obispo de Orihuela

Antiguo Testamento. Dos tomos en 4.º—Precio 11 pe-etas, franco de porte.

Madrid, librería de D. Enrique Hernandez.—Valencia, en la de D. José Martí. Alicante, la de D. Pedro P. Martinez.

Para los pedidos al por mayor, dirigirse al traductor, Valencia, Mar 55, 2.º, quien hará rebaja proporcionada á la importancia de los pedidos.

Están en prensa los otros dos tomos que comprenden el Nuevo Testamento.

En Palma se encarga de hacer pedidos la Librería de Propaganda Católica, Call 4, tienda.

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma	DINERO
Crédito Balear.	110'00
Cambio Mallorquin.	62'00
Fomento Agrícola.	62'00
Ferro-carriles de Mallorca.	58'50
Alumbrado por Gas	105'00
Salinas de Ibiza.	200'00
Harinera Mallorquina.	76'00
Bonos municipales.	28'75
La Islaña Marítima.	49'00
B. de Préstamos y Caja Ahorros.	8'00
Banco de Sóller.	40'00
Madrid	
4 pº perpetuo interior.	66'75
Billetes Hipotecarios de Cuba.	106'50
Banco de España.	379'00
Tabacos.	160'00
Barcelona	
4 pº perpetuo interior.	66'87
4 pº perpetuo exterior.	75'50
Billetes hipotecarios de Cuba.	105'75
Banco Hispano-Colonial.	39'40
Ferro-carriles del Norte.	29'45
Francias.	21'25
Madrid.	66'97
París.	60'84

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 6 á las 5 t.

La Bolsa baja de un modo considerable, con motivo de los rumores de agravación del Sr. Sagasta y de que ha aparecido una partida en Cuba, pero un telegrama oficial asegura que se trata de bandoleros.

Madrid 6 á las 5'15 t.

Provisionado sin novedad el fuerte de Camellos; siguen los trabajos en el campamento y en el desembarco.

Se ha ordenado el sorteo de una

brigada de cada cuerpo del ejército para ir á Melilla.

Madrid 6 á las 8'20 n.

Cadiz.—Han llegado once heridos de Melilla y han sido conducidos al hospital en camillas y carruaje. El vecindario les ha dispensado un recibimiento afectuoso. La mayoría están heridos en los brazos.

Madrid 6 á las 8'25 n.

En la reunión de los conservadores el Sr. Cánovas ha pronunciado un discurso censurando la desacertada gestión del Gobierno en los actuales conflictos. Ha encarecido olvidar agravios en las próximas elecciones para evitar el triunfo de los enemigos de la monarquía.

Madrid 6 á las 8'30 n.

Un telegrama oficial de Cuba dice que una partida de 50 hombres buscó armamentos y destruyó el telégrafo. Los guardias civiles la persiguen activamente.

Madrid 6 á las 8'30 n.

Cadiz.—El buque *San Agustín*, ha traído 11 heridos y vió pasar por hacia el cabo Tres Forcas un buque de guerra. Ignórase su nacionalidad. Cuando salió de Melilla los fuertes y los buques disparaban sobre Frajana y Mezquita.

Madrid 6 á las 10'40 n.

A Almería ha llegado la fragata *Numancia* procedente de Melilla. Seguía un cañoneo lento. Las salidas ocasionan siempre una lucha; los moros se atrincheran admirablemente.

Madrid 7 á las 1'40 m.

Santander.—Estráense los cadáveres en presencia del Sr. Gamazo y de las autoridades. Se muestan activadísimos los ingenieros y los bomberos incansables para localizar y apagar los incendios.

El Dr. Camisou ha declarado que el Sr. Sagasta continúa inmejorable y que andará sin bastón antes de 15 días.

Melilla.—El cable está interrumpido; enviádose un buque para saber noticias.

El Sr. Maura quita importancia á lo de Cuba y dice que no hay ningún temor.

Envíanse más socorros á Santander. Se han declarado limpios los puertos de Portugaete y Rotterdam.

En esta Tipografía se necesitan algunos aprendices que sepan leer y escribir.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EXPULSION PRONTA Y SEGURA

DE LAS

LOMBRICES

por medio del conocido y recomendado

Jarabe Vermífugo de J. Sureda Lliteras

PREPARADO A BASE DE CORALINA DE MALLORCA (HERBA CUQUERA D' ARTÁ)

Las preciosas virtudes de este jarabe para matar las lombrices, no solo están reconocidas por el público que vé á diario los más satisfactorios resultados en el seno de las familias, si que también ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma, después de ensayos practicados en las clínicas y de someter dicho jarabe á un riguroso examen.

PUNTOS DE VENTA

En Palma: Farmacia y Laboratorio de J. Sureda Lliteras, Calle de Brossa, 19.
 Al por mayor | En Barcelona: Farmacia del Dr. D. S. Andreu.
 Al por menor | En todas las principales Farmacias.
 NOTA.—En la misma Farmacia y Laboratorio se preparan los vinos de Quina simple y ferruginoso, de Peptona, de Pepsina, de Pepsina y Coca, de Kola y Coca y el Elixir de Pepsina, Pancreatina y Diastasa, aprobados también por la Real Academia.

NOTABLES REBAJAS A LOS SEÑORES FARMACÉUTICOS

A LOS QUINTOS

CENTRO DE REDENCIONES

A CARGO DE

MOMPO HERMANOS Y COMP.^A

11, Hospital—VALENCIA—Hospital, 11

NADA DE SUSTITUCIÓN

Los quintos comprendidos en el próximo sorteo que quieran librarse del servicio activo de la PENINSULA Y ULTRAMAR, acudirán á est: Centro ó á cualquiera de sus Delegaciones al pie anotadas, donde se les asegurará bajo las siguientes CONDICIONES:

Por 800 ptas. Redención á metálico de la Península y Ultramar, ó 1500 ptas.
 Por 150 ptas. Redención á metálico solo de Ultramar, ó 1500 ptas.
 Por 100 ptas. Subvención á quien toque servir en Ultramar, de 1000 ptas.

3-10

REPRESENTANTES

En PALMA: Sres. Martínez y Planas.—Comercio.
 En MAHON. D. Pascual José Hernández.—Comercio.

SOMBRERERIA DE J. AMORÓS

BORNE, 74 Y PELAIRES, 36.

Participa á su numerosa clientela y al público en general que acaba de recibir un variado surtido de sombreros de Señora de las principales casas de París, á precios módicos.
 Antes de compra visitar la casa que ofrece las B. B. B.

7-8

Borne, 74 y Pelaires, 36

LOS SRES. SACERDOTES

y demás personas morigeradas que vayan á Barcelona, encontrarán una casa de huéspedes de toda confianza, dirigida por el cocinero que fué del Excmo. Sr. URQUINAONA. Se admiten pupilos á precios convencionales.

Se sirve á precio fijo por día, y comidas sueltas.

BARCELONA: Calle de la Paja, números 13 y 15, piso segundo.

28-32



PLATA-MENESES

FABRICANTES: HIJOS DE LEONCIO MENESES

Cubiertos de metal blanco puro sin baño de plata y plateados con 84 gramos sobre metal blanco.—Toda clase de objetos para mesa y ornamentos para iglesia.—Especialidad en servicios para hoteles y restaurants.

Fábrica fundada en 1840

La experiencia y el crédito adquiridos en 52 años que cuenta de existencia esta casa, motivan la creciente aceptación que tienen nuestros productos.

Esta marca estampada en todos nuestros artículos, es la única garantía para el comprador.

No aceptar como productos de nuestra fábrica los que carezcan de ella.

UNICO DEPÓSITO EN LAS BALEARES—SINDICATO 2^o A 10 PALMA

Almacenes de Juan Montaner

Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7^h50 mañana, 2^h45 y 3^h30 (mixto) tarde.
 De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 m., y 5^h45 tarde.
 De La-Puebla á Palma: 7^h25 m., y 5^h25 tarde.
 De Manacor á La-Puebla: 7 m. y 5^h15 tarde.
 De La-Puebla á Manacor: 7^h25 m., 3^h45 y 5^h25 (mixto) tarde.
 Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de noa á Palma á la 1 tarde.

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.
 —Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.
 —Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
 ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

PLACAS COLON

para estirpar callos y durezas

DE

KAHNEMANN Y KRAUSE

—VIENA—

Depósito general en las Baleares: Farmacia y Laboratorio de J. Sureda Lliteras.—Calle de Brossa, 19, Palma.



Para la Habana con escala en Barcelona

Saldrá de este puerto el día 15 de Noviembre la corbeta española

ANIBAL

admitiendo carga á flete.
 Informarán: Morey, 8, pral.

COMPANIA INGLESA

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500.000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

EN EL BANCO DE FELANITX.

FELANITX.